
  

Protokoll zur Jahreshauptversammlung 2019 

Am Fr., den 01.03.2019 ab 19:00 Uhr 
im Birkenhain, Heimstättenstraße 87 

in 25436 Tornesch 
 

 

Ab ca. 18:00 Uhr konnten die Mitglieder ihre  Formalitäten erledigen, wie den Erwerb von 

Beitragsmarken (gegen Bargeld) oder Ersatzleistungen für nicht geleistete Gewässerdienste. 

Anschriftenänderung und anderes Administratives. 

Es können nur Anträge berücksichtigt werden, die bis Fr., den 15.02.2019 schriftlich in der 
Geschäftsstelle eingegangen sind.  
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Tagesordnung 

1. Begrüßung der Teilnehmer und Ehrengäste 
 
Der amtierende erste Vorsitzende Rainer Darkow begrüßt alle Mitglieder sowie die örtliche Presse. 
Außerdem wurden unsere Gastredner begrüßt. 
 

2. Gedenken an die Verstorbenen / Ehrungen 
 
Hierbei ging unser 1. Vorsitzender auf einzelne Erlebnisse mit beiden Kameraden ein und betonte Ihre 
Vereinsverbundenheit. 
 
Insbesondere unser ehemaliges Ehrenmitglied wurde für seine Vereinsverbundenheit besonders geehrt. 
Er war das Mitglied, was am längsten dem Verein treu geblieben ist. Er war bereits bei der 
Gründungsversammlung dabei und langjähriger Hauptgewässerwart. Außerdem hat er tausenden von 
Anglern die Sportfischerprüfung abgenommen im Kreis als auch in unserem Land Schleswig – Holstein. 
 

a. Bericht von 2. Vorsitzenden Markus Pulst 

Name Vorname Ehrung für 

Born Andre 5 

Cords Michael 5 

Jespersen Bernd 5 

Meyer Tim 5 

Müller Tim 5 

Philipp Mitja 5 

Reith Pascal 5 

Rothmann Pim 5 

Behrens Lea 5 

Däbritz Thomas 10 

Fredrich Peter 10 

Freimark Matthias 10 

Goers Malte 10 

Goetze René 10 

Heidmann Michael 10 

Jürgens 
Niels 
Assmuß 10 

Plewe Hartmut 10 

Witt Jürgen 10 

Quitschau Dirk 10 

Scheunemann Kirsten 10 

Timm Christoph 10 

Waldenburger Frank 10 

Krause Tobias 15 

Thilow Torben 15 

Huckfeldt Thekla 15 

Langbehn-
Huckfeldt Barbara 15 

Röttger Torben 15 

Dördrechter Franz 20 



  

Harms Fabian 20 

Lohmann Wolfgang 20 

Dickschas Manfred 25 

Krompholz Ralf 30 

Krompholz Reinhard 35 
(Fortsetzung) 

Name Vorname Ehrung für 

Beifuß Andre 35 

Reuscher 
Claus-
Dieter 40 

Brandt Jürgen 40 

Pein Uwe 40 

Reetz Joachim 40 

Kleiber Gerhard 45 

Raeck Frido 45 

Brunkhorst Fritz 45 

 
Herr Roland Krügel wurde als Ehrenmitglied besonders geehrt. Er war dem Verein immer wohlgesonnen 
und hat die Intensivierung der Jugendgruppen zwischen unseren Partnerstädten mit initialisiert. 
 
Alle Jubilare mit 40 Jahren Mitgliedschaft haben eine Ehrengabe bekommen. 
Alle Jubilare mit 25 Jahren Mitgiedschaft erhielten die goldene Ehrennadel 
Alle Julilare mit 10 Jahren Mitgiedschaft erhielten die silberne Ehrenadel. 
 
Die Ehrungen der Vereinsmitglieder wurden gemeinsam mit Herrn Krügel vollzogen. 
 
Anschließend versammelten sich die Geehrten zum Gruppenfoto. 

3. Feststellung der Stimmenanzahl und Beschlussfähigkeit 
 
Es waren 72 Mitglieder anwesend; es wurde die Anzahl entsprechend der ausliegenden 
Teilnehmerlisten festgestellt. 

4. Vorlage und Genehmigung des Protokolls der Jahreshauptversammlung 
2018.  

 
Dieses wurde auch schon auf unserer Webseite im Downloadbereich veröffentlicht. 
 
Der erste Vorsitzende stellt die Frage, ob das Protokoll zur Jahreshauptversammlung 2018 von den 
Mitgliedern genehmigt werden würde – dies wurde mit einer Gegenstimme bestätigt. 
 

5. Jahresberichte 
 

a. 1. Vorsitzender 
 
Der Vorsitzende erörterte, dass die Mitgliederzahlen sind leicht gestiegen sind - von Mitgliedern 184 im 
Jan/2018 auf 196 Mitgliedern im Jan/2019. Er verwies bezüglich der Situation der Gewässer auf den 
Bericht vom Gewässerwart, der selbst einen Redebeitrag vorbereitet hat. Bei fast allen Gewässern 
hatten wir sehr lange Niedrigwasser. Während des Brandungsangeln im Oktober wurde noch in der 
Ostsee gebadet – so berichtete er. Die Hütte wurde mit einem neuen Hüttenwart besetzt. 
Er berichtet von dem anliegen Markus Pulst; diese möchte gern kürzertreten. Er würde gern u.U. die 
Vorbereitung des Anglerballs abgeben wollen. 
 



  

Zudem berichtet er, dass die Hütte saniert werden muss – diese Arbeiten werden für dieses Jahr 
angegangen – besonders die Ecken müssen ersetzt werden. 
 
Die Finanzen sind solide und gut aufgestellt. Die Puffer sollen für die Hütte und einen Kauf eines 
Gewässers genutzt werden. 
 
Er bedankt sich bei allen Mitgliedern, die helfen, dass der Verein so erfolgreich funktioniert und der 
Spass nicht zu kurz kommt. 
 

b. Schatzmeister 
 
Dieter Neubauer erläuterte den vorliegen Kassenbericht, dieser wurde auf den Tischen zum Mitlesen 
vorher verteilt. Er ging auf die einzelnen Positionen ein. Fragen hierzu gab es keine. 
 

c. Gewässerwart 
 
Es wurden 4 Gewässerdienste durchgeführt.  
 
Wir sind bezüglich der Hitzewelle vergleichsweise wenig mit unseren Gewässern betroffen gewesen – 
einige Weißfische haben allerdings nicht überlebt. Die Gewässerproben Javier Köster Kuhle zeiget 
vergleichsweise moderate Werte. 
In Appen fehlen noch 1 m Wasserstand nach der Hitzewelle. 
Michael Schliewe macht einen Jahresrückblick zu den Besatzmaßnahmen. Diese wurden im November 
in die Gewässer eingebracht. 
Für 2019 findet unser traditionelles Osterfeuer am Ostersamstag statt. 
Die ersten zwei Gewässerdienste stehen an und die Schonzeiten Hecht und Zander haben sich 
verändert und wurden auf den Fangnachweisdokumenten vermerkt. 
Zudem muss die Asche des Osterfeuers für eine Pfingstfreizeit der Jugend geräumt werden. 
Anschießend bedankte er sich an alle die tatkräftig an den Gewässerdiensten teilgenommen haben und 
an seine unterstützenden Gewässerwarte. 
 

d. Jugendwart 
 
Tobias Behrens hat einige Veranstaltungen mit der Jugendgruppe durchgeführt. Unter anderen sogar 
mit Medienpräsenz – so zum Beispiel am NDR Umwelttag. 
Es wurde eine Jugendfreizeit am Westensee durchgeführt. Zu Pfingsten hat er in Prisdorf eine 
Pfingstfreizeit mit der Jugend durchgeführt 
Das Kinderangeln an der Köster-Kuhle wurde im Sommer bei strömenden Regen durchgeführt – jedoch 
wollten die Kinder gar nicht aufhören und waren so begeistert dabei, das sie gar nicht nach Hause 
wollten. 
Es wurde eine Ausfahrt nach Jammabougt – unserer dänischen Partnerstadt durchgeführt (Nachangeln, 
Rotaugen, Makrelen). 
Ein Streetfisching Hamburg wurde wieder mit Guide – mit der Bahn durchgeführt und die Fleete unsicher 
gemacht. 
Die 1. Weihnachtsmarktbeteiligung hat der Jugend so viel Spaß gemacht das soll nun jährlich 
stattfinden. Es wurden Champignons und Kinderpunsch gereicht. 
Abschießend bedankt sich der Jugendwart beim Vorstand für die Unterstützung. 
 

e. Webmaster 

Wir haben 60 potenzielle Autoren auf unserer Webseite. Im letzten Jahr 2018 bis heute sind 17 Artikel 
auf unserer Webseite erschienen, das ist schon eine leichte Steigerung von 30 % von im Gegensatz von 
2017, dort waren es noch 13! 
 
 



  

Es kam unter anderem zu berechtigten Anmerkungen, dass auf unserer Seite zu wenig von den 
Erwachsenen Angeln zu lesen sei – das ist richtig beobachtet, aber hier ist jeder selbst gefragt. Wir sind 
ein Verein und haben keine eigene Redaktion für unsere Website – unsere Redaktion … das seien alle 
Angler und Mitglieder, bei Fragen oder einer Einweisung hilft Dirk gern weiter. 
Wer aufmerksam das Rundschreiben gelesen hat, hat evtl. auf der letzten Seite eine Fußnote von ihm 
wahrgenommen … die Website benötigt eure Hilfe. 
 
Was zudem etliches an Zeit und Fleiß von Dirk abverlangt hat war die Vorbereitung und Umsetzung der 
EU-DSGVO (EU-Datenschutzgrundverordnung). Hier werden Vereine genauso behandelt, wie ein 
großer Konzern, so kam es ihm vor. Es wurden etliche Seiten von Gesetzestexten und Ratgebern sich 
zu Gemüte geführt und schlussendlich folgende Unterlagen für den Verein verfasst: 
 

 Verzeichnis von Verarbeitungstätigkeiten des SAV – dies beinhaltet, wer aus dem Vorstand zu 
welchem Prozess welche Daten erhebt, wofür diese benötigt werden, an wen diese weiter 
geleitet werden und wie lange diese aufbewahrt werden 

 Es wurde eine SAV Datenschutzordnung erfasst 

 Es wurde ein IT Sicherheitskonzept verfasst 

 Es wurden Verpflichtungserklärungen von allen Vorstandsmitgliedern erhoben, die mit (Teilen) 
der Mitgliederdaten umgehen und damit zum Datengeheimnis und Verschwiegenheit verpflichtet 

 Zudem wurden die Aufnahmeunterlagen / -anträge um Datenschutzrechtliche Anhänge erweitert 
 
Bei Bestandsmitgliedern gehen wir davon aus, dass wir wie gehabt Daten zu Veranstaltungen, und 
Fotos zur eigenen Öffentlichkeitsarbeit nutzen dürfen. Jeder, auch wenn er mal eine Zustimmung 
gegeben hat, kann zu jeder Zeit verlangen, dass ein Foto oder eine Info über ihn von unserer Website 
entfernt wird und wir werden dem dann auch Folge leisten. 
 

6. Aussprache zu den Berichten 
 
Rainer Darkow fragte, ob es zu den Berichten Fragen/Anmerkungen gibt. 
Es gab Wortmeldungen bei denen sich für die Arbeit der Jugendgruppe bedankt wurde und Fragen zum 
genauen Besatz, der in Esingen getätigt wurde – auf diese wurde im Anschluss kurz eingegangen. 
 

7. Bericht der Kassenprüfer 
 
Volker Werth berichtet über die Prüfung der Kasse des SAV. In Stichproben wurde die Buchführung 
geprüft. Es gab keine Beanstandungen. Die Kassenprüfer forderten die Entlastung des Vorstandes.  
 

8. Entlastung des Vorstandes 
 
Es wurde einstimmig bis auf die Enthaltungen des Vorstandes abgestimmt. Der Vorstand wurde somit 
entlastet. 
 
<10 Min. Raucherpause> 
 

9. Wahlen / Amtsbestätigungen 
 
Es folgten folgende Neuwahlen.  

a. Wahl des 1. Vorsitzenden 



  

Rainer Darkow hat sich erneut bereit erklärt zu kandidieren. Es gab mit Tobias Behrens einen 
Gegenkandidaten der von den Anwesenden vorgeschlagen wurde. Es wurde für eine offene Wahl per 
Handzeichen abgestimmt. Nach einer Abstimmung wurde Rainer Darkow mit 28 zu 19 Stimmen und 6 
Enthaltungen gewählt. Einige Anwesende hatten bereits die Versammlung vorher verlassen. 
 

b. Wahl des Hauptgewässerwarts 

Michael Schliewe wurde einstimmig mit einer Enthaltung gewählt. 
 

c. Wahl des 1. Sportwart 

Thomas Dörling tritt nach der langjährigen Ausübung des 1. Sportwarts aus beruflichen Gründen zurück. 
Das Amt steht zur Wahl und es wurde Kandidaten gesucht, die sich im Stande sehen, das Amt zu 
übernehmen.  
Sollte sich klein Kandidat finden, übernimmt Markus Pulst kommissarisch das Amt bis sich jemand 
finden würde – dies ist so eingetreten.  
Markus Pulst wurde mit einer Gegenstimme gewählt. 
 

d. Wahl eines Kassenprüfers für 2 Jahre  

Henning Harms fällt aus dem Amt. Es wurde Maik Storjohann wurde vorgeschlagen und mit einigen 
Enthaltungen einstimmig gewählt. 
 

e. Bestätigung Gewässerwart Appen 

Manfred Dieckschas wurde einstimmig bestätigt. 
 

f. Bestätigung des 2. Sportwart 

Entfällt, es gab keinen Vorschlag vom Vorstand. 
 

g. Bestätigen Webmaster 

Dirk Quitschau – einstimmig bis auf Dirk, der sich selber enthalten hatte. 
 

h. Bestätigung des Jugendvorstandes 

Tobias erzählt von den Wahlen des Jugendvorstandes. Auf drei Enthaltungen wurde dieser bestätigt. 
 

i. Bekanntgabe des Hüttenwarts 

Firas Halbouni wurde als neuner Hüttenwart bekannt gegeben. Er hat einen kurzen Abriss zum Ablauf 
des Jahres gegeben. 

10. Haushaltsplanung 2019 und Beschluss des Haushaltsvoranschlages 
 
Dieter Neubauer berichtet über den ausliegenden Haushaltsplan und berichtete über die 
Einzelpositionen im Haushaltsplan für 2019 und hat alle kurz erörtert. Der Haushaltsvoranschlag wurde 
einstimmig beschlossen. 
 

11. Anträge 
 
Es können nur Anträge berücksichtigt werden, die bis Fr., den 15.02.2019 schriftlich in der 
Geschäftsstelle eingegangen sind. Es gab keine Anträge. 



  

12. Weitere Aussprache 
 
Rainer wirbt für Melanie und Tekla, ob sie in die Organisation des Anglerballs einsteigen würden. 
 

13. Bericht der Sportwarte 
 
Thomas Dörling berichtete von den Angeln des letzten Jahres und hatte über alle Platzierungen 
informiert. Anschießend bedankt es sich für die Fairness an den Gewässern sowie den vielen Helfern, 
die die Angler durch die Veranstaltungen geführt haben. 
 
Beim Angeln die an den Vereinsteichen wurde die Güte der Vereinsteichen gelobt. Dies wurde zum 
Anlass genommen, Michael Schliewe mit einem Aal für seine Arbeit zu würdigen. 
 
63 Mitglieder sind bei den Angeln gewesen. Wer 4 Angeln mitgemacht hat, ist auch in der Wertung. 
In der Jahreswertung wurden folgende Platzierungen vergeben: 
Siegfried Büll wurde geehrt für den größten Zander 
Plewe fing die größte Schlei und den größten Aal 
 
Die Jahreswertung sah wie folgt aus: 
 
1. Markus Pulst 
2. Thomas Dörling 
3. Jens Lücke 
4. Dieter Neubauer 
5. Ralf Dörling 
6. Detlef Bössow 
7. Jürgen Witt 
8. Siggi Büll 
9. Maik Storjohan 
10 Stefan Salaweski 
11. Thomas Münck 
12. Rainer Kompholz 
13. Elke Büll 
14. Kleiber 
15. Barbara Lanbehn 
16. Melanie Dörling 
 
Im Anschluss an die sportliche Ehrung beendete Rainer Darkow die Veranstaltung um 20.59 Uhr. 
 
Ein Spendenglas wurde mit 147,78 € für die Jugendarbeit von allen Anwesenden gespendet. 
 
 
Rainer Darkow     Dirk Quitschau 
1. Vorsitzender      Schriftführer und Webmaster 
 
 
 
 
 
 
 


